



无锡老茶人曹坤根扎根凤冈茶山十二载——

# 一身技艺“育”好茶

初冬的凤冈县土溪镇绿意盎然,略带寒气的晨风令茶田更显生机。

“5月时野鹿盖便将茶树尽数砍去,仅留下离地面40厘米的长度,这半年不到的时间,已经长得超过半人高,看这长势,明年的春茶很不错。”前脚刚踩进茶田,记者就“首尝”野鹿盖茶叶的独特,其他茶人视若宝贝的夏秋茶茶青,在这里变成了肥料,滋润着下一季的青叶。

“以茶养茶这法子太特别了,是怎么想出来的?”  
“这可是曹坤根师傅放的大招之一。”同行之人的话语,不仅没有解开记者的疑惑,还增加了另一道疑惑:“曹坤根,是谁?”

贵州野鹿盖茶业有限公司的职工书屋里,进门就看到一杯香气浓郁的红茶。

“入口真香,形态也和平常红茶不一样,看起来像叶片却又不似。”反复观察,玻璃杯里的红茶叶片似碎非碎,不断在杯底晃动。

“这款新品红茶是曹坤根师傅最近的成果,还没上市呢!”

“曹坤根到底是谁人?为何这凤冈茶里都是他的‘味道’。”追问之时,一老人推门而入。

“你好!我是曹坤根。”眼前人头发花白,看起来60多岁,实际已是七旬老翁,一件朱红色的毛线背心衬得他精神抖擞。

几句寒暄,一番回忆。曹坤根身上的“谜团”层层解开。

2000年,曹坤根从江苏省无锡市茶叶研究所副所长岗位退休,此后一直和家人在当地生活。

“你真该去贵州凤冈看看,那里的生态条件不错,是养茶的好地方。”2010年,一次与友人的闲谈中,“凤冈”二字传进了曹坤根的耳朵。

那年,在凤冈做茶的贵阳人陈胜建远赴无锡,想请曹坤根出马,为他刚刚起步的“茶事业”把把关。但陈胜建万万没想到,这一趟竟是无功而返,心系家人的曹坤根直接闭门谢客,两人连面都没见着。

又过半年,几张凤冈当地的照片让曹坤根改变了想法,看着一个个被群山裹挟的村庄里,当地人守

着绿水青山却换不来金山银山,他决定亲自会会,莫添遗憾。

“本来想着就来一年,帮野鹿盖把茶叶品质做上去就走,结果一来就是12年。”曹坤根说,来到凤冈后,发现大多数茶企生产的是绿茶,鲜有企业加工红茶,经济效益不理想,这一“顽疾”严重制约着凤冈茶产业的发展。

在土溪扎下根,曹坤根潜心研究起凤冈茶叶栽种的气候特质和富含微量锌硒元素的土壤特质,精心揣摩凤冈红茶的栽培、加工和制作技艺。

“万事开头难。企业发展初期甚至纸箱为床,睡在建了一半的厂房里,陈胜建还在我的‘床’上写下‘曹宅’二字。”曹坤根说,那时候没想别的,心里就揣着一件事,把茶做好。

凭借多年的制茶经验,曹坤根用江苏功夫红茶的加工工艺结合凤冈茶树品种特点,开发制作了“金观音红茶”“福鼎红茶”等系列红茶,产品问世后,成为省内外响当当的品牌。

“一个产品好不算好,只有凤冈茶都好了才叫好。”曹坤根又担起了新的使命,他要将毕生的制茶本事教给更多的茶人。此后的岁月里,曹坤根一边制茶,一边当“老师”,授徒15人,凤冈及周边县市上万茶人都来听过他的课。

凤冈县娄山春茶叶专业合作社理事长罗明刚得益于曹坤根的技术指导,生产出来的“娄山春”红茶销售价每斤1000元以上,且连续多届将凤冈“茶王”的称号收入囊中。

永安镇崇兴村茶农陈世勇在曹坤根的悉心教导下,获得贵州省第四届手工红茶技能比赛银奖。

一代又一代的“新茶人”崭露头角,凤冈茶历久弥香。

而今,入凤冈12年的江苏老茶人曹坤根,不仅是贵州野鹿盖茶业有限公司的技术总监,还是凤冈县红茶加工技术顾问,更成了凤冈县的“荣誉市民”。

问其收获,曹坤根淡然一句:“文凭在茶田,职称在车间。这样的收获够了吧?”

(据《贵州日报》)

播州区税务局

## 『四心』服务助企纾困解难

本报讯 为进一步优化税收营商环境,扎实开展“我为纳税人、缴费人办实事暨便民办税春风行动”,播州区税务局开展政策暖心、服务省心、解难舒心、护助可心系列服务,助力小微市场主体行稳致远、发展壮大。

中节能绿碳(遵义)环保有限公司是一家利用酒糟生产天然气的资源综合利用新兴企业,近年来受国际国内大环境影响,企业生产及销售不理想。前几年,该公司实施自动化升级改造,欠下了数百万的工程款。眼看付款期限临近,公司迟迟无法凑齐足够资金支付款项。

正当该公司为此一筹莫展之时,播州区税务局志愿服务队走进该公司宣传增值税留抵退税政策,同时帮助其理清可申请的增值税留抵税额。在播州区税务局的帮助下,该公司收到了增值税存量留抵退税款1183万元。

该公司负责人姚先生表示,这笔退税款可谓是雪中送炭,利用这笔资金,公司不但可以偿清债务,还可以实施进一步的产业升级。目前,该公司正与相关厂商洽谈,准备购进一套发电设备,以实现产业的再次升级。

播州区税务局坚持以问题为导向,立足解决影响纳税人满意度提升的重点难点问题,围绕“线上线下载、咨询培训辅导以及税收政策热点”,招募税费服务体验师,开展业务办理体验活动。在播州区政务中心办税服务厅内,遵义崇德税务师事务所有限公司两名工作人员参加了“学税堂”体验活动,亲身感受非接触办税缴费。活动中,他们还帮助其他纳税人在自助终端上完成了申领、代开发票等业务。

“税务部门非常高效地帮助我们完成了纳税信用等级修复,我公司成功修复为B级纳税人,真的太开心了!”贵州同力文化发展有限公司负责人郑明凤兴奋地说。

原来该公司此前由于逾期申报、逾期缴纳税款,导致纳税信用等级评定为C级。而该公司目前正在申请高新技术企业、贵州省科技局的发明专利成果转化等项目。如果公司纳税信用等级为C级,将直接无缘参与评比。

在得知企业困难后,播州区税务局工作人员及时到该公司进行实地走访。在税务机关的辅导下,该公司主动纠正失信行为,完成了符合纳税信用等级修复条件,并成功将纳税信用等级修复为B级。

为助企业纾困解难,助力企业发展壮大。播州区税务局针对荷江经济开发区中小微企业的实际需求,组织人员积极开展税收优惠政策宣讲,向企业详细讲解“2022年增值税期末留抵退税政策”,并解答企业的各种税收疑惑。

(张宏阳)

马龙村

## “乡村夜话”谋发展前景

本报讯 (记者 一丁)今年以来,余庆县大乌江镇马龙村坚持以“看着群众作决策、听着民声定举措、嗅着民味接地气、说着方言掏心窝”为工作主基调,组织开展“乡村夜话”活动,村干部与群众围坐促膝谈心,共话家事国事、共谋发展前景。

村干部与驻村干部充分利用8小时之外的时间,下沉到村民组开展“乡村夜话”活动,围绕产业发展、

乡村振兴等话题,与群众一起谋思路、话发展;邀请致富能手、产业大户围绕苦丁茶、脆红李管护技术等进行现场互动式教学,变群众听干部讲为干部听群众讲,用方言土话讲产业管护知识,让群众能领会能运用,切实提升了群众产业管护能力。今年以来,该村累计开展“乡村夜话”活动51次,组织开展产业培训会6次,惠及群众2000余人次。

“乡村夜话”活动把政策宣讲作为“开场曲”,话题内容覆盖疫情防控、环境卫生整治、安全生产、森林防火、秋冬种植等工作。同时,村干部还细心收集群众的“好点子”,归纳梳理建册管理,并及时反馈公布,让群众积极参与乡村建设发展与治理,切实增强群众的“主人翁”意识。截至目前,全村共依托“乡村夜话”行动收集群众意见建议30余

条,采纳施行11条。

该村对“乡村夜话”活动中收集的急难愁盼问题实行台账式管理,并按照“群众下单、支部派单、党员接单”模式,逐一落实针对困难人群推出“一对一”暖心包保服务,提升群众的满意度幸福感获得感。今年以来,累计走访群众316户856人次,帮助群众解决急难愁盼问题20余件。

美酒河镇

## 常态化服务搬迁群众

今年以来,仁怀市美酒河镇坚持以党建引领,由党员干部带队走访群众,建立常态化服务机制,将服务辖区搬迁群众工作做细做实。

美酒河镇沙滩社区易地扶贫搬迁安置点有103户468名搬迁群众,社区干部从就业、医疗、基层治理方面,不断提升服务质量,得到群众好评。

“过去在村里买药需要跑几里路,现在出门就是药店,很方便。医护人员还会给我们免费量血压,定期检查身体,自己有个病痛也能提前知道。”搬迁群众涂秋群说。

搬迁群众陈正花在社区帮助下,通过公益岗位就业,每天都把自己负责的辖区打扫得干干净净。“社区党支部了解到我的实际困难,通过公益性岗位解决了我的就业难

题,既增加了收入又可以照顾家庭,非常感谢社区干部。”

为了更进一步推动搬迁群众成为好邻里,沙滩社区搭建了积分制管理兑换平台,设立了“爱心积分超市”,鼓励搬迁群众通过参与社区事务、志愿活动,赢得积分,搭建邻里间爱心传递桥梁,不断增强社区凝聚力。

“我通过参加一些志愿活动获得积分,积到10分之后,我就可以兑换一些生活用品。”搬迁群众敖永富说,在这个过程中,他对社区工作也多了了解。

“接下来,还要不断优化服务,让易地扶贫搬迁安置点成为群众的幸福家园。”沙滩社区党支部书记敖跃说。(据《贵州日报》)



近日,遵义市公安局播州分局石板派出所组织开展“防范打击养老诈骗”宣传活动。民警用实际案例向群众宣讲防范电信诈骗相关知识,提高老年人的防骗意识。(记者 王秦龙 摄)



全国文明城市  
文明遵义

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



# 以道德立身

# 以诚信立业

